

李克强主持召开中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组会议 要求有序做好恢复生产保障供应工作

新华社北京2月6日电 2月6日，中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新型冠状病毒感染肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。会议指出，要贯彻落实习近平总书记重要讲话和中央政治局常委会会议精神，按照中央应对疫情工作领导小组部署，坚持依法科学有力有序，有针对性加强全国防控工作。当前，要继续集中力量抓好湖北省尤其是武汉市这一疫情防控的重中之重。未来几天围绕提高收治能力，对武汉市，继续采取多种措施增加床位供给，通过调派外部支

援力量、挖掘当地潜力再增加医护人员；对湖北省其他地区，通过挖掘现有定点医院潜能、新建专科医院、设置集中隔离点等增加床位供给，通过本地挖潜和组织16个省（区、市）对口支援，增加相关市县医疗力量。同时要按照已定部署，继续抓好重点医疗防控物资保障。

会议指出，当前除湖北省外，全国其他地区新增确诊病例总体稳定、病死率低，要合理配置资源，避免不必要恐慌，在继续做好科学防控的同时，有序推动恢复正常生产，既为疫情防控提供更好保障，又切实维护正常经济社会秩序。鼓励企业创新方式，降低工作场所人流密度，采

取倒班制保障满负荷生产。建立重点企业派驻联络员制度，督促企业开足马力生产，及时协调解决机器、用工、资金不足等问题，抓好原辅料、重要零部件等稳供保障，保障全产业链正常运行。制定煤电油气供应保障预案，防止集中复产可能带来的区域性、时段性短缺或价格大幅上涨。各类学校可根据防控需要适当推迟开学、错峰开学。

会议指出，要强化属地政府和企业责任，切实做好恢复正常生产后疫情防控。按照合理、适度、管用原则制定针对性防控措施。健全和落实工作场所人员防护制度。制定人员流动信息确认卡，分类明确疫情严重地区人员返岗条件。加强

人员输入输出地衔接，有序依规协助做好人员返岗。铁路、民航等部门要统筹运力，尽量采取隔座乘车、乘机等措施，实现人员错峰返程，降低疫情传播风险。有关地区可暂时停止实行私家车尾号限行政策或作出特殊安排。

会议要求，国务院联防联控机制要突出时协调解决疫情防控工作中的突出问题，组织力量加强对疫情变化的研判，有针对性研究后续工作。要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策，坚决打赢疫情防控阻击战。

领导小组成员丁薛祥、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

中央赴湖北指导组： 以战时状态全力抓好源头防控

据新华社武汉2月6日电（记者胡浩 赵文君）湖北省特别是武汉市是全国疫情防控的重中之重。中共中央政治局委员、国务院副总理孙春兰率中央赴湖北指导组深入一线，督促武汉以战时状态抓好源头防控，全力以赴排查收治“四类人员”，实施全民拉网式排查，坚决落实应收尽收、应治尽治，切实保障人民群众生命安全和身体健康。

今天上午，在武汉市疫情全面排查动员部署会上，孙春兰说，湖

北武汉的疫情牵动着党中央和全国人民的心。党中央派中央指导组来到湖北武汉，既是全面加强疫情防控一线工作指导，更是与湖北、武汉人民并肩作战、同舟共济、共克时艰。有以习近平同志为核心的党中央坚强领导，有中国特色社会主义制度优势，有全国人民的强大后盾，一定能打赢这场疫情防控阻击战。孙春兰强调，各级领导干部要坚决落实党中央部署，落实落细各项防控措施。战时状态决不能当逃兵，否则就会被钉在历史的耻辱柱上。

国务院关税税则委员会发布公告 调整对原产于美国部分进口商品加征关税措施

新华社北京2月6日电 为促进中美经贸关系健康稳定发展，根据《中华人民共和国海关法》《中华人民共和国对外贸易法》《中华人民共和国进出口关税条例》等法律法规和国际法基本原则，国务院关税税则委员会6日发布公告决定，调整对原产于美国约750亿美元进口商品的加征关税措施。自2020年2月14日13时01分起，2019年9

月1日起已加征10%关税的商品，加征税率调整为5%；已加征5%关税的商品，加征税率调整为2.5%。

除上述措施外，其他对美加征关税措施继续按规定执行。对美加征关税商品排除工作继续开展。

中方希望，双方能够遵守协议约定，努力落实好协议相关内容，增强市场信心，推动双边经贸关系发展，促进世界经济增长。

外交部表示民航不会停航 将尽力把滞留海外中国公民接回家

19名在华外国人确诊患有新型冠状病毒感染的肺炎

据新华社北京2月6日电（记者成欣 温馨）针对有个别国家官员建议本国公民尽快离开中国，担心中国将进一步采取旅行限制，未来数周难以保证搭乘商业航班飞离中国，外交部发言人华春莹6日表示，这种说法完全是臆测。中国民航不会停航，希望各方不要过度反应。她同时表示，中方将继续尽一切努力把滞留海外的中国公民接回家。

华春莹说，由于一些国家不尊重世卫组织专业权威建议，不遵守国际民航组织公告，采取断航等极端限制措施，导致一些中国公民滞留海外。中国政府高度重视和关心，外交部和中国驻外使领馆积极协助他们通过改签机票、中转他国等方式回国。同时，正紧急协调争取通过恢复航班等方式协助滞留人员回国。

据新华社北京2月6日电（记

者温竟华 于文静）民航局运输司司长于彪6日在国务院联防联控机制新闻发布会上说，新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生后，民航局已经组织了12架次加班包机，接回1500多名滞留海外的湖北籍旅客。

据新华社北京2月6日电（记者成欣 马卓言）外交部发言人华春莹6日表示，经向有关部门了解，截至6日中午，共有19名在华

外国人确诊患有新型冠状病毒感染的肺炎，其中2人已治愈出院，17人正接受隔离治疗。

华春莹在当日网上例行记者会上说，中方始终将中国人民和在华外国公民的生命安全和身体健康放在第一位，投入大量医疗、生活等资源同疫情作斗争。

中方将继续像关心本国公民一样，关心在华外国人士的安全与健康，保障他们的生活与工作条件。

雷神山医院开始逐步移交

新华社武汉2月6日电（记者徐海波）经过十昼夜的奋战，2月6日，雷神山医院正式通过武汉市城建和卫健部门的验收，并开始逐

步移交。

武汉雷神山医院由中南建筑设计院设计，中建三局承建。医院位于武汉市江夏区黄家湖畔，整

体参照战地医院形式，采用模块化设计，主要包括医疗用房区、医护保障区、医疗辅助区。总用地面积约328亩，建筑面积7.99

万平方米。

雷神山医院自1月27日正式施工以来，相关建设单位调集逾万人的建设队伍，日夜兼程，抓紧施工。下一步，还将加快收尾继续完善相关工作。雷神山医院正式使用后，将可提供1600张床位，可容纳2000余名医护人员。

愿“抗疫文风”成为常态

吴启钱

近日，网上有篇文章叫《武汉疫情后，将会发生的十大变化！》，表达了对大疫过去有大变的愿望，流传很广、圈粉无数。实际上，抗疫过程中，很多变化已经在发生，比如文风。

防控新冠病毒疫情以来，总体而言，从政府出台的政策措施，到政府发布的通知、公告，从地方领导讲话，到新闻发布会上的答问，文风已经发生了变化。

比如，市里发布疫情防控“十二条”措施，明确了十五个“一律”、四个“必须”、六个“不得”等规定，逻辑清晰，态度坚决。在语言表述上，没有一款规定不是干货，没有一条禁令不是“硬核”，几乎没有一字是多余的，干净利落、简单明确。

再比如，这两天网上广为流传的另一篇为浙江省点赞的文章《抗击肺炎疫情，我打心底佩服中国这个省》，文中有这样一些话：正月初三开始，浙江领导班子，每日举办新闻发布会。向全国全省报告疫

情动态，过程高度透明。浙江每一场发布会，没有任何走过场、对稿念、倒苦水、打官腔。不仅如此，他们还邀请了每个领域对应的官员或专家，逐一作答。每一个问题的回答，都极具针对性。做到了不说一句废话，不打一个太极。每一个词语和数字，都有理有据。这样的评价，是公允中肯、实事求是的；举为文风变化的例子，也是恰当的。

文风是思想作风和工作作风在语言文字上的体现。一段时间以来，尽管中央历来反对语言浮躁、文风浮夸，一再强调短实新，反对假大空，但一些官员的讲话、报告、文章，一些地方的通报和通告，常常空话比比皆是，套话假话连篇累牍。官声官气、苍白浮华的作风始终未能刹住，反而有愈演愈烈之势，是形式主义和官僚主义在说话写作上的反映，结果是消解了官方公信力，也污染了语言环境，群众很反感。

任何集体行动都离不开组织、离不开动员、离不开传播，因而离不开语言、离不开文字、离不开文

风。放在平时，官方文风虚浮一点，倒也无大碍，一方是爱说不能说，另一方也可爱听不听。但在无情的疫情面前，情况就不同了。

因为疫情不讲政治，但怕认真。认真既体现在防控措施上的扎实，也体现在语言文字上的严实，切忌拖泥带水。因为疫情不顾大局，但不敌科学。科学既体现在防控工作上的精准施策，也体现在语言文字上的精确描述，不能虚头巴脑。因为疫情不谱人性，但惧真相。传播真实情况，语言文字必须实事求是，杜绝言不由衷。

所以，对文风来说，疫情是一种倒逼，疫情防控是一次改变的机会。当前正是匡正浮夸自大、华而不实文风的时候。疫情防控中，在多数地方，官方发布的通告也好，地方官员的答问也好，都是开门见山、直截了当，讲完即止，用尽可能少的篇幅，把问题说清、说深、说透。在文风上体现出来的变化就是——

没有了套话，因为套话浪费时间，而与病毒作斗争需要争分夺秒。没有了大话，因为大话容易出

现漏洞，而防控疫情必须严密织网，不能有一丝一毫的疏漏。没有了空话，因为空话可以唬人却吓不倒病毒，正如网友说的“口号不如口罩”。没有了谎话，因为谎话无异于“病毒之友”，没有了假话，因为假话防不了恐慌，安民告示要在告之以真。

总之，在我看来，这段时间官方关于疫情的文书，大多言之有物、言之有理、言之有据，简明扼要又通俗易懂，让人感到了久违的精准朴实、实在管用。这是实事求是文风的回归。这种变化与回归，在疫情面前使民众知情，让民心安定，提民众信心，助民众理解，获民众支持，能够保障防控工作的有力开展。文风连着党风和民风，因而文风无小事。愿“抗疫文风”能够常态化。

明州论坛 首届浙江省新闻名专栏

出入小区对暗号 也是一种管理创新

郑建钢

“祝福！”“暗号正确，请移步这里测量体温！”2月4日上午10时，家住镇海鼓韵花园小区的业主林先生出门买菜回来，和小区物业对了“暗号”后进入门岗筛查（2月5日《宁波晚报》）。

每天进出小区大门，都会面临物业工作人员同样的询问：“您从哪里来？途经哪里？是否跟疫情高发区有接触史？家中有人发烧、咳嗽吗……”同样的问题、同样的登记，每个进入小区的业主都会被问上一遍，不少未出远门的业主颇有怨言：不就是出门买个菜吗，是否简化下登记流程呢？虽然说物业的询问是眼下小区管理应有的手续，是必不可缺的，广大业主应该予以配合，但是，从程序上来说，似乎有点重复和繁琐，无意中浪费了物业管理人和业主的不少精力。集思广益之下，鼓韵花园

物业想出来一个小妙招：进入小区，请对暗号。通过暗号，快速筛选出返区业主，对于小区临时有事外出的业主，可以免去返程情况、接触史等信息登记，直接测量体温后就能进入小区。

在眼下抗击疫情的非常时期，小区管理要比原来严格得多，因为只有管得严、查得紧，才能有效落实防控措施，保障业主的身体健康和生命安全。但与此同时，小区管理的工作量也大大增加。怎么样才能兼顾管理和效率，让业主自觉自愿予以配合，对物业是个不小的考验。有道是办法总比困难多，出入对暗号，作为繁杂的抗击疫情工作中的一抹亮色，也是一种管理创新。只有从抗击疫情的大局出发，时刻想业主所想，急业主所急，才能想出这样的妙招。“除了提高工作效率之外，也让居民们体验了一把谍战片的感受”，收获到这样的评价，表达的恐怕不仅仅是幽默，也是一种战胜疫情的信心。

故意隐瞒真实情况害人害己

曲征

近日读了几则新闻，如鲠在喉，不吐不快。一则是：福建晋江的一家人来自武汉，却对群众谎称来自菲律宾，未按规定进行居家隔离，还几次参加宴席，频繁外出活动，造成多人居家观察。另一则是：山东一名新型冠状病毒感染的肺炎患者故意隐瞒旅行史和接触史，致使多名医务人员和其他人员被隔离。还有一则：长春一名确诊病例故意隐瞒在重点防控地区的工作生活经历，多次与他人接触，导致多人被隔离观察。

状病毒的主要传播途径一是飞沫传播，二是接触传播，要防止疫情继续扩散，就必须切断传播途径。所以专家不断告诫人们，最好不出门、不接触别人。但是一些从疫情较重地区回来的人，故意隐瞒自己的来源地以及行程，不仅逃脱相关部门的关注，也让周围亲朋好友以及街坊邻居失去警惕性。尤其可气的是，隐瞒实情的同时，这些人还不断参加各种聚会，多次与人接触，导致疫情扩散，造成极大麻烦。

这些隐瞒真实情况的人，可能有各种理由，比如感觉自己没被感染，甚至很健康，比如害怕一旦说出实情，就会被关注、被隔离。不过，需

要明白的是，此次病毒的潜伏期长达14天，所以任何人都不能盲目乐观，尤其是从疫情较重地区回来的人，更不能自我感觉良好，别认为刚回来没事就一直没事。当然，对于从疫情较重地区回来的人，只要其说实话并积极配合隔离观察，其他人对他们就应该多些关怀，避免对其标签化甚至妖魔化，如此，才能打消他们实话实说的顾虑。

从现实情况来看，不排除有人已出现发热、咳嗽症状，甚至明知自己已经发病，却还是到处招摇，故意到人多地方去，甚至故意参加各种聚会。此等行为就应该受到谴责，同时理应受到法律制裁。根

据我国《刑法》《传染病防治法》《突发公共卫生事件应急条例》等法律法规，故意传播突发传染病病原体，危害公共安全的，以危险方法危害公共安全罪定罪处罚。

换一个角度看，故意隐瞒自己的真实情况，不仅失去了尽早被医护人员观察、诊疗的机会，也会给自己的亲朋好友尤其是自己家人造成伤害。从近期的一些情况来看，病毒携带者传染最多的就是自己身边的亲人以及接触的好友。由此可见，不隐瞒实情，做到早观察、早诊断、早治疗，是对己对人都好的做法，而故意隐瞒实情，最终结果肯定是害人害己。

最严厉措施是“大爱”

陈志卫

社区干部在值守过程中，面对在家待不住的居民，站在寒风里不停地劝阻，有的居民很配合，经过耐心地劝说就回家了，有的居民却站在大门口，对工作人员指责、谩骂、威胁（2月6日《宁波日报》）……

从互联网信息中不难看到，在不少地方，交管、城管、机关干部等防疫人员在开展道口检查或属地专项排查时，出现了居民不理解不配合的现象。

当前，疫情防控的严峻形势，超出了我们以往任何时候的生活经验，采取最严厉的措施，进行暂时封查检测是必须的。当然，这些最严厉措施在落实过程中，不仅

“限制”了自由，也会伤及一些人的自尊心。

长时间宅家，生活会不方便甚至出现一些困难，有的人熬不住了，还会滋生厌烦心理，这不难理解。但是，每一个人应该有清醒的认识，疫情当前，谁轻谁重？切不可麻木不仁。

防控新型冠状病毒传染，必须按照市委市政府的决定，坚决守住防输入、防扩散的第一道防线。现在防控疫情已经到了最关键的时刻，所有最严厉甚至最原始、最不给予面子的方法，都是对社会公众最大的爱护。

疫情面前，每个人的最大利益就是生命安全。而个人行为关乎大众利益、关乎群体安危。就此而言，最严厉措施就是“大爱”措施。